












gyar Péter politikai szocializációja a Fideszhez 
köthető, illetve fontos számára a családjának 
jobboldali háttere, így nem meglepő, hogy az ér-
tékválasztásaiban (például felfedezhetünk olyan 
értékeket, amelyek a kormánypártoknál is meg-
jelennek. Egyelőre az új erő nem igazán adta 
jelét annak, hogy kivel lenne hajlandó együtt-
működni a jövőben, viszont a vezetője többször 
kijelentette már, hogy a hagyományos bal-jobb 
megosztás és a gyűlölködés meghaladását tűz-
te ki célul. bal-jobb megosztás és a gyűlölködés 
meghaladását tűzte ki célul. 

amely az európai szolidaritás fontosságára hívja 
fel a figyelmet. A 2019-es programban a Jobbik 
már jóval megengedőbb volt az európai szintű 
együttműködésekkel kapcsolatban, például a 
migráció és a környezetvédelem terén szorgal-
mazták a közös megoldásokat. A kultúrnemzeti 
program-tematikákra jellemző elemként maradt 
meg a képzett hazai munkaerő Nyugat-Európá-
ba való elvándorlásával kapcsolatos aggodalom, 
azonban a programban ezt a jelenséget már 
nem kötötték össze a nemzethalál rémképével. 
A határon túli magyarok esetében a többi ellen-
zéki pártokhoz hasonló megoldásokat (európai 
monitoring) szorgalmazott a Jobbik, a kisebb-
ségvédelemre közös európai ügyként tekintett. 

Jobbik
A Jobbik esetében, miután a mostani válasz-
tásra a párt nem készített választási programot, 
csak a 2019-es programot (“Biztonságos Euró-
pát, Szabad Magyarországot!”) tudjuk elemezni. 
Az egykor önmagát nemzeti radikálisnak tartó 
párt néppártosodása ekkorra már előrehaladott 
állapotban volt, amely a választási programban 
is megnyilvánult. Az Európai Unióból való kilé-
pés szorgalmazása kikerült, az európai integrá-
ció alapító atyáinak (Robert Schuman, Konrad 
Adenauer, Jean Monnet) a példája és az általuk 
képviselt értékekre (a kereszténységükre) való 
hivatkozás viszont bekerültek a programba. A 
program egy ponton még Schumantól is idéz, 

A Magyar Péter jelenség eddig nem látott ki-
hívást intézett az ellenzéki pártok számára. A 
rendszerváltás utáni magyar politika számára 
egy meglehetősen atipikus folyamattal van dol-
gunk, hiszen eddig elkerülte Magyarországot az 
a trend, ami a környező országokban már évek-
kel ezelőtt megjelent: egy új szereplő hirtelen 
nagy népszerűségre tett szert és átformálta az 
ellenzéken belüli erőviszonyokat. Az új erő nem-
zeti tematikához való viszonyáról még nem iga-
zán tudunk átfogó képet alkotni, annyit azonban 
fontos megjegyezni, hogy a párt nagygyűlései-
nek fontos eleme a magyar zászló. Miután Ma-
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MSZP-vel és a Párbeszéddel kötött szövetség-
gel igyekszik igazolni és megerősíteni. Az LMP 
azt a választói közönséget akarja elsősorban 
megszólítani, amely egyetért a párt által képvi-
selt baloldali és zöld célokkal. A párt önmagára 
az egyedüli magyar zöld pártként hivatkozik, így 
a részletes programok azt a célt szolgálhatják, 
hogy az előbb említett választók ne más, hason-
ló üzeneteket megfogalmazó pártokkal (például 
a Momentummal) azonosítsák a zöld politikát.  
A Fidesz dominanciájának sok összetevője van, 
ezek közül a nemzeti tematika az egyik terület, 
amelyre kevés figyelmet fordít az ellenzék. A 
nemzeti tematika egy változékony, formálható 
értelmezési keret, amely elősegíti az emberek 
számára a világ értelmezését, megmagyaráz je-
lenségeket és jelentést ad nekik és legitimálja a 
politikai cselekvést. A kormánypártok tudatosan 
építkeznek a politikacsinálásuk során erre, olyan 
gondolatmankókat kínálnak, amelyek a magyar 
történelmi tapasztalásból vezetik le a helyes 
cselekvés körét. Az ellenzék ezzel szemben 
nem rendelkezik olyan történelmi narratívával, 
amely igazolhatóvá és megfoghatóvá tenné az 
általuk szorgalmazott szorosabb európai együtt-
működés szükségességét. A 2019-es progra-
mokban több olyan utalást is találhattunk, ami-
ből arra lehetett következtetni, hogy az ellenzék 
megértette a probléma fontosságát, azonban a 
mostani programokban már nem reflektálnak 
az európai és magyar identitás összeférhető-
ségének a kérdéséről, sőt, mintha adottnak te-
kintenék, hogy ezt nem kell mélyebben taglalni. 
Pedig a magyar történelem tele van olyan tör-
ténelmi személyekkel és korszakokkal, amelyek 
akár elfogadhatóvá és megfoghatóvá tehetnék a 
választók számára az ellenzék nyugatosságát, 
hiszen a magyar nemzeti tematikának ilyen ve-
tülete is van. A jelenkori magyar politikában az a 
párt a legsikeresebb, amely nemzeti és történel-
mi horizontot ad a politikájának; akik pedig nem, 
azok többek között ezért is ragadtak bele ebbe a 
hosszú ellenzéki helyzetbe.

Mit üzennek akkor 
a programok?

A programok összevetése során azonban nem 
csak arra kell összpontosítani, hogy azokból mi 
hiányzik vagy miből van bennük kevés, hanem 
arra is, hogy a pártok kiknek készítették első-
sorban a programjaikat, illetve, hogy mit akar-
tak az olvasók számára  sugalmazni, üzenni. A 
Jobbik esetében az egyik legérdekesebb fejle-
mény a 2024-es program hiánya, hiszen ami-
óta a Jobbik pártként funkciónál, azóta mindig 
terjedelmes programokkal állt elő a választá-
sokra. A 2019-es program azonban már sokkal 
inkább a “fogyaszthatóságra” ment rá, hiszen a 
korábbi programokkal ellentétben a képi elemek 
dominánssá váltak. Az idei program hiányára 
egyedül a párt szervezeti leépülése adhat ma-
gyarázatot. Az MSZP ugyan rendelkezik prog-
ramtervezettel, azonban nem önállóan, hanem 
egy baloldali választási szövetségben indul az 
elkövetkező választásokon, vagyis a szocialis-
ták már nem számítanak arra, hogy egyedül is 
képesek lennének mandátumhoz jutni. A Mo-
mentum programjaiban a fentebb taglalt válto-
zásokon túl az is szembetűnő volt, hogy amíg a 
2019-es program 24 oldalas volt, tele képekkel, 
addig a 2024-es program jóval hosszabbra (56 
oldal) sikerült, ráadásul képek nélkül. Amellett, 
hogy a mostani választásra készült szövegben 
a fő hangsúly a két EP-képviselő munkásságán 
van, fontos arról is megemlékezni, hogy a párt 
már nem újoncként méretteti meg magát, ha-
nem a folytatásra kéri a választók bizalmát. A 
Momentum már nem azt akarja éreztetni, hogy 
ők az új politikai generáció berobbanás előtt álló 
fiatalos közössége, hanem azt, hogy rátermettek 
és érettek. A Demokratikus Koalíció programjai 
terjedelemben megegyeznek, egyaránt 22 ol-
dalasak, illetve a programokban szereplő szak-
politikai ajánlások is nagy átfedésben vannak. 
A DK már hosszú évek óta az ellenzéki térfél 
vezető erejévé és a Fidesz baloldali rendszeral-
ternatívájának a megfogalmazójává akar válni, 
amelyet a párt az európai és a szociáldemokrata 
identitások hangsúlyozásával, illetve újabban az 
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